Непобедимые!
(день, прожитый нами)

1.УДИВИТЕЛЬНЫЙ ЛУЧ.

Робкий луч апрельского заката заглянул в окна белого автобуса сквозь шелковые занавески. И что же он увидел? Он зажмурился от солнца,  вспыхнувшего большого кубка «Александра Невского», который спокойно лежал, как  ребенок, на руках учителя Полины Владимировны Плотниковой. Здесь в уютном новеньком автобусе, как  котята, обнявшись, спали два юных кадета-девочки Настенька и Кристиночка. Их учитель Татьяна Петровна Захарова бережно обняла спящего Никитку Ковалева, на задней площадке ребята постарше, вместе с Денисом Валерьевичем Бобровым что-то обсуждали, о чем-то таинственно шептались девочки и мальчики. «Ну и ну!» – воскликнул луч! Так это же те самые кадеты! Он вспомнил, как встретил их сегодня у дворца культуры «Сокол»  возле МБОУ СОШ №28 в городе Липецке. Это они снимали на свои мобильники храмы, скверы Липецка, бегущего Петра I, нижний парк с его детской площадкой, а потом исчезли в здании двадцать восьмой школы «Ушли на турнир…» Это луч  слышал от самих детей, а особенно от малышей. Это было в полдень, а теперь уже вечер. И луч понял что эти кадеты вместе со своими учителями сегодня одержали победу  и теперь едут с кубком домой в маленький городок Усмань… А еще луч утром подсмотрел, как по пути в Липецк, проезжая мимо села Никольское и красивого деревянного храма, кадеты молились Николаю Чудотворцу, чтобы он помог им в честной борьбе, попросили Господа дать сил в нелегком состязании… Крестное знамение маленьких ладошек так тронуло апрельский луч, что он целый день был в прекрасном настроении и тоже молился.

II Четвертый кубок.

 Сказать, что уже четвертый кубок «Александра Невского», который привозят кадеты МБОУ СОШ №3 – значит, ничего не сказать. Ни о царице Анне Иоанновне на троне и в парчовом платье, ни о творческих работах, ни о визитной карточке команды, ни о матросском танце малышей, ни о спортивных состязаниях старших ребят… Начнем все с начала.

III О конкурсе.

Липецкая областная историко-патриотическая общественная организация «Наследники Александра Невского» возникла не вчера.

В прошлом году ей исполнилось 10 лет. Это уже опыт, поиск, общность людей. Возглавляет работу этого органа люди с Богом в душе и любовью к родине и детям. В этом году программа проведения интеллектуально-творческой и спортивной игры на кубок Святого Благоверного Александра Невского предложила участникам следующие конкурсы: 

Сочинения, стихи, рефераты, рисунки, поделки, презентации и видеоролики на темы: 
· «Александр Невский – устроитель Руси», посвященных 793 годовщине со дня рождения Святого Благоверного князя Александра Невского.
· «Судьба человека – судьба Отечества», посвященных знаменитым землякам, прославившимся добрыми делами на благо служения Отечеству, как на военном, так и на гражданском поприще,  в связи с подготовкой к 60-летию празднования образования Липецкой области.
· «Род Романовых в России», посвященных 400-летию правления Рода Романовых. 
В своей работе отразить любой период в истории России. Вклад монарха в развитие государства. Отличительные особенности внутренней и внешней политики.

Как  видим,  интеллектуальная часть игры сложна и многогранна, но и спортивная требует очень упорной, систематической и профессиональной подготовки от сильной половины педагогического коллектива.
Недавно прошедшие в Липецке VIII  Международные «Задонские Свято-Тихоновские чтения» избрали недаром девиз «Да выдают потомки православных земли родной  минувшую судьбу» и эта интеллектуально-творческая и спортивная игра на кубок Александра Невского прямое попадание в тему.

IV О самой игре.

 Жюри, в которое входили  профессионалы  военные, участники войн, были не только доброжелательны к детям, они были счастливы и горды, видя, как реагируют ребята на ход игры и собственных выступлений. Душой этого праздника была Татьяна Васильевна Золотарева. Ее улыбка, ее спокойный ласковый голос – все располагало к победе. И надо сказать, к Усмани отнеслись, как к родным, как к старым испытанным друзьям.
Состязалось 10 команд с 13:00 дня до 17:00 вечера! Хорошо подготовленными и достойными соперниками выглядели хозяева (МБОУ СОШ №28 имени героя- афганца Андрея Смыслова), ребята из православной гимназии имени святого Амвросия Оптинского, МБОУ СОШ №14 г.Липецка и другие.

Борьба была упорной, интересной и очень полезной.

Среди кадетов нашей школы почетные грамоты получили:
Шевченко Марина, которая, по словам жюри, показала настоящий мини-спектакль,
Первое место принесли команде Архипова Эля, Кузьменко Анна и Шевченко Марина, которые одержали победу в викторине «Защитники Земли Русской». 
Матвеев Руслан занял первое место в конкурсе по сборке и разборке автомата. Ребята очень старались и много занимались с Денисом Валерьевичем Бобровым.

И, конечно, изо всех сил старались кадеты 2«Б», сразив жюри своей непосредственностью, обаянием и стремлением «Служить Отечеству», кстати и победе, и кубку «Александра Невского» радовались больше всех они. Узнав о победе, тут же стали сообщать по мобильной связи в Усмань «Своим»: «Мы победили!»
А вот, когда рассказ обо всем этом прозвучал в кабинете завучей, тут уж основоположница кадетского движения в школе многолетний бессменный директор этого коллектива Виноградова Любовь Ивановна дала волю эмоциям: слезы радости хлынули, из глаз. 
Дело не пропало! Оно в надежных руках!

Усманцев в Липецке жюри называло непобедимыми. Но разве только это так важно. Главное, что мы вместе, мы – кадеты и Родину свою защитим!

                                                                                                      Усмань-Липецк

                                                                                                            Весна 2013г.   

P/s
Сегодня А.Невский – символ противостояния России и Запада.

Воин монах, дипломат, политик.

«Лавировать историю нельзя, и, говоря об Александре Невском, надо трезво оценивать его самого. Суд Божий важнее суда истории – все  поступки князя – попытки действовать по-христиански в тех условиях. И сегодня важны не только его поступки, но их христианская мотивация. А можно ли вообще применять к правителям те же нравственные мерки, что и к обычным людям?»
