Информация о сроках, местах регистрации для участия в написании итогового сочинения (изложения)

Уважаемые выпускники 11-х классов, 

их родители (законные представители), выпускники прошлых лет!

Определены сроки проведения итогового сочинения (изложения):

· первая среда декабря (4 декабря 2019 года), 

· первая среда февраля (5 февраля 2020 года), 
· первая рабочая среда мая (6 мая 2020 года)
Время написания – 3 часа 55 минут.
    Для участия в итоговом сочинении (изложении) учащиеся 11-х классов  подают заявление и согласие на обработку персональных данных не позднее чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения). Место подачи заявления – МБОУ СОШ №3 г. Усмани. 

    Регистрация обучающихся для участия в итоговом сочинении (изложении) проводится на основании их заявлений в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы среднего общего образования (МБОУ СОШ №3 г. Усмани). 
Выпускники прошлых лет смогут написать сочинение в любой из вышеуказанных дней. Участие в сочинении для данной категории лиц не является обязательным. Регистрация осуществляется в муниципальных органах управления образованием – Комитет по образованию Усманского муниципального района.
При подаче заявления выпускникам прошлых лет необходимо предоставить оригинал документа об образовании, подтверждающий получение среднего общего образования, обучающимся учреждений СПО, а также граждане, получающие среднее общее образование в иностранных образовательных организациях - справку из образовательной организации, подтверждающую завершение освоения образовательных программ среднего общего образования в текущем году.

Ознакомление обучающихся, участников итогового сочинения (изложения), с результатами итогового сочинения (изложения) осуществляется в МБОУ СОШ №3 г. Усмани, выпускников прошлых лет - в пункте регистрации (Комитет по образованию Усманского муниципального района). 
Ознакомление участников итогового сочинения (изложения) с результатами осуществляется не позднее 2 рабочих дней со дня окончания срока проверки итогового сочинения (изложения).

