СПОРТ И ШКОЛА: УСПЕШНЫЙ ТАНДЕМ
   - Можно ли совместить учебу и начало профессиональной спортивной карьеры? 

   - Можно!
Предлагаем вашему вниманию небольшое спортивное исследование

 «Успеть всё».

Какими только видами спорта не занимаются ученики кадетского 5-Б класса: футболом, хоккеем, плаванием, боксом, армейским рукопашным боем. Более половины класса учащихся имеют спортивные разряды и являются победителями соревнований различного уровня, участниками ГТО. 
Знаменитая на всю страну фраза: «Трус не играет в хоккей!» не просто обрела народную славу, а стала поговоркой. Хоккей – один из самых популярных видов спорта в нашей стране. Этот вид спорта закаляет организм и способствует гармоничному физическому развитию.

Афанасьев Антон и Денисов Сергей с 5 лет посещают секцию «Хоккей». За время занятий мальчишки приняли участие в ряде различных турниров и соревнований не только в нашей стране, но и участвовали в международном турнире в Белоруссии. За свои личные достижения ребята награждены многочисленными наградами: имеют более 12 золотых медалей, более 10 серебряных и более 4 бронзовых. Сергей имеет 1 разряд, защитник.
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Профессиональным футболистом не рождаются и даже не становятся – этого звания добиваются. Начинающий футболист должен уделять большое внимание своему здоровью и поддержанию своей спортивной формы. Любой футболист – фанат своего дела, поэтому любовь к игре проявляется не только на тренировках и сборах, но и в свободное время, которого так не хватает при совмещении любимого дела и учебы. 
Елисеенко Максим – один из лучших игроков сборной команды нашего города по футболу. Участник различных соревнований междугороднего, областного и всероссийского уровней. В футболе с 5 лет. Признан лучшим нападающим в г. Москве. 
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Снится мальчишке футбол:
Вот головой красиво

Он забивает гол

И мчится к друзьям счастливый!

А на трибунах народ

Гол гулким свистом встречает!

И того, кто забил чудо-гол

Без объявления все знают.

Сломлен соперник, и вот – 

Длинный свисток – ПОБЕДА!

Тренер довольный идет:

«Лучший наш матч за лето!»

Мама тихонько трясёт за плечо:

«Нужно вставать, Максим, слышишь?

А то со своим футболом

Школу снова проспишь!»

Снится мальчишке футбол:
Вот головой красиво

Он забивает гол

И мчится к друзьям счастливый!
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Трофимов Дмитрий, можно сказать, - чемпион класса. Мальчик всерьез занимается футболом. Ежедневные тренировки без выходных и каникул играют большую роль в жизни каждого спортсмена. Дима – участник соревнований разных уровней, лучший игрок сборной нашего города. В своей копилке имеет 54 медали и около 70 других наград. В этом году, на городском празднике ГТО, был отмечен благодарственным письмом прокуратурой Липецкой области за высокие спортивные достижения и пропаганду здорового образа жизни. 
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                            Кроме мальчиков, в нашем классе есть девочка, которая 
                            тоже играет в футбол за сборную команды нашего города.
                            Кирпичева Вероника совсем недавно в этом виде спорта, но

                            уже успела зарекомендовать себя с лучшей стороны!

Попов Евгений и Невежин Родион уже 5 лет считают плавание своим вторым смыслом жизни. Ведь именно в воде они забывают обо всех своих неудачах и переживаниях. Плавание стимулирует этих ребят идти дальше и дальше, делает их сильнее, выносливее, помогает правильно дышать и развивает. Безусловно, этот вид спорта полезен для здоровья. Он держит тело в тонусе, поддерживает физическое развитие. Все любят плескаться в воде: и взрослые, и дети. Наши мальчишки ежедневно ходят в бассейн «Олимпийский», где упорно осваивают различные стили плавания. Родион имеет пока 2 разряд, но, как и Евгений, мечтает стать кандидатом в мастера спорта по плаванию.
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Наши дети способны попадать в самые невероятные истории, иногда очень даже неприятные. Но на то они и дети. И не всегда рядом с ними могут оказаться родители, бабушки или дедушки, педагоги, которые должны их защищать и оберегать. Асташов Максим, Беляев Артем и Семенихин Артем – настоящие защитники! Несколько лет эти ребята осваивают армейский рукопашный бой – вид спортивного единоборства, который используют не только в спортивных соревнованиях, но и для самообороны. А Несветаева Екатерина решила заниматься боксом для повышения самооценки и обретения уверенности в себе. Катя занимается этим видом спорта всего 3 месяца, но уже успела одержать победу и получить медаль за 1 место!
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      И не один из этих ребят не может с полной уверенностью сказать, что

после школы продолжит спортивную карьеру.

      В нашем классе неуспевающих нет, 

Все дети хорошо учатся, посещают 

 факультативные занятия и принимают

участие во внеурочной деятельности. 
Они уже могут правильно построить 
свой режим дня о определить приоритет
 на данный момент, несмотря на то, что 
они дети, которым хочется погулять, 
поиграть и подурачиться вместе со 
сверстниками. 

Ребята ценят каждую минуту, ведь 
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нехватка времени – это основная проблема занятых людей. И на вопрос о том, какую роль играет спорт в их жизни, один из мальчишек-спортсменов нашего класса ответил: «У человека есть орган зрения, орган слуха, а есть орган преодоления. И его нужно тренировать. А для этого хорошо подходят занятия спортом. Когда человек сумеет себя заставить систематически заниматься, а не от случая к случаю, появляется гордость за себя, появляется привычка. Таким образом, когда сталкиваешься с трудностями, орган преодоления включается сам, произвольно. Конечно, приходится от чего-то отказываться, зато каков потом результат!»  Видимо, слова тренера запали в душу и стали неким мотиватором в жизни «будущего чемпиона». 

    Я, как классный руководитель 

этого класса, считаю, что учеба и 

спорт должны как можно дольше
идти нога в ногу, хотя рано 

или поздно нашим мальчишкам

и девчонкам придется сделать 

сложный выбор, в котором мы,

взрослые, должны им помочь.

Артёмова  Екатерина Геннадьевна, классный руководитель кадетского 5б класса.

